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ТВОРЧИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ У СИСТЕМІ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ.
Постановка проблеми.
    У сучасному світі гостро постає проблема творчого розвитку особистості. Кожна цивілізована країна дбає про творчий потенціал суспільства загалом і кожної людини зокрема. Посилюється увага до розвитку творчих здібностей особистості, надання їй можливості виявити їх.

    Життя – це постійний екзамен. Кожна життєва ситуація – це тестування розуму, швидкості реакції, духовних сил, якостей характеру тощо. Як же підготувати дитину до таких випробувань? Чи вміють наші діти спілкуватися, відстоювати власне «я», гідно перемагати та програвати?
    Тому вже у молодших школярів потрібно розвивати творчі здібності, нахили, інтереси. Якщо дитина ще в школі не навчиться щось самостійно творити, то такою ж безініціативною, пасивною вона буде в житті.

    Тому слід із перших днів зустрічі з дітьми виявити їх можливості на будь-якому уроці.

    Творчі можливості молодших школярів реалізують у різних видах діяльності, зокрема у грі, навчанні, спілкуванні, трудовій діяльності. Як творчість варто сприймати не лише кінцевий результат діяльності, а й прийоми та операції, за допомогою яких вона здійснюється.

    Основні показники творчих здібностей:
· творча продуктивність (кількість ідей за одиницю часу);

· оригінальність (здатність до генерації ідей, що можуть здивувати);

· гнучкість думки (здатність швидко і без зусиль переключатися з однієї ідеї на іншу);

· деталізація (здатність працювати над ідеєю стільки, скільки потрібно для надання завершеності форми);

· допитливість (здатність дивуватися, відкритість та інтерес до всього нового);

· сміливість (здатність ухвалювати рішення в ситуаціях невизначеності).

    Творчість можна розуміти як здатність своєрідного сприяння світу, здивування і спроби відповідати на поставлене собі запитання. Представник гуманістичної теорії творчості А. Маслоу визначив два види творчості, а саме:

· творчість, що базується на таланті;
· творчість, що утворюється внаслідок самореалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
    Здатність дитини до саморозвитку, її творча активність – головні умови успішності у подальшому житті. Якщо дитина в школі не навчиться щось самостійно творити, то у майбутньому вона буде так само безініціативною, пасивною. Маленький учень добре навчається лише тоді, коли переживає успіх, хоча б невеликий. Тому слід із перших днів зустрічей із дітьми виявити їхні можливості, розвивати творчі здібності, нахили, інтереси.
    Відповідь на це запитання я знайшла у книзі Бориса Павловича Нікітіна «Сходинки творчості або розвиваючі ігри» (1991 р.), яку він присвятив «дітям – творцям майбутнього». Автор пише: «Суть творчості – у передбаченні результатів правильно поставленого досвіду, в створенні зусиллям думки робочої гіпотези, близької до дійсності. Це відчуття природи. Створюючи художній образ, будуючи гіпотезу, людина або попадає в тон і такт природі, або бере фальшиву ноту… той, хто попаде в тон, - досягає успіху, а хто фальшиву ноту, - провалюється. Це суть творчості».

    Людство здавна намагалось збагнути сутність творчості. Першим об’єктами вивчення були люди науки та мистецтва. Аналізувались їхні щоденники, листи, висловлювання.

    Психологічні складові творчої діяльності:

· гнучкість мислення;
· системність і послідовність мислення;

· діалектичність;

· уміння створювати нові образи, бачити нові функції об’єктів, креативність мислення;

· уміння переносити знання і вміння в нову ситуацію;

· готовність до ризику, до звільнення від стереотипів;

· відповідальність за прийняття рішення;

· інтуїція + «осяяння».

    Люди щодня виконують безліч усіляких справ, які хоч і різняться зовні, але їх можна розподілити на дві групи: старе і нове завдання. Розв’язуючи старе завдання, людина діє за встановленим правилом або шаблоном, інколи навіть машинально, розвиваючи свої виконавські здібності. Розв’язуючи нове завдання, необхідно самому поміркувати, знайти новий шлях або створити щось нове, застосувавши особливості якості роздуму, такі як спостережливість, уміння зіставляти, порівнювати, - усе те, з чого в сукупності складається творчі здібності.

    Отже, розвиток творчих здібностей передбачає активність і самостійність у навчанні.

    На підставі вивчення психолого-педагогічної літератури, досвіду власної педагогічної практики я дійшла висновку, що формування діяльної позиції школяра в пізнанні – найголовніша умова для розкриття інтелектуального і творчого потенціалу дитини. 

    Найбільшу активність і творчий підхід в опануванні знань мої вихованці виявляють, розв’язуючи пізнавальні завдання, що потребують максимального напруження сил.

Мета статті.
    Метою статті є розвиток особистості учня; розкриття його здібностей та талантів. У контексті освітніх реалій сьогодення ця мета конкретизується як підготовка учнів до життя, розвиток їх інтелектуальних та творчих здібностей, опанування знань, актуалізація умінь, затребуваних життям – уміння спілкуватися, опрацьовувати інформацію, гнучко реагувати на зміни в житті. Отже, метою навчання є формування життєвої компетентності учнів. Збагачення змісту освіти, зокрема застосування розвивальних творчих вправ, забезпечення зв’язку із життям, залучення особисто важливої для дитини інформації, залучення її емоційної сфери, організація навчальної діяльності не тільки на рівні відтворення знань, умінь і навичок, але й на творчому рівні, має сприяти формування компетентності учнів.

Виклад основного матеріалу.  
    Роботу над розвивальними творчими вправами здійснюють поетапно за допомогою дослідницьких, ігрових творчо-прикладних дій, під час яких розвивається та діалектично поєднується операційне та образно-асоціативне види мислення.
    Такі завдання є системою, що дає змогу сформувати і розвинути всю різноманітність інтелектуальної й творчої діяльності учнів та забезпечити перехід від репродуктивних, формально-логічних дій до творчих. Необхідно пам’ятати, що творчі здібності забезпечують швидке набуття знань та умінь, закріплення та ефективне застосування їх на практиці. А це означає, що для розвитку творчих здібностей велике значення має розвиток психічних процесів - пам’яті, уваги, уяви тощо. Саме ці якості, на думку психологів, є основою для розвитку продуктивного мислення і творчих здібностей учнів.

    Розвивальні творчі вправи спрямовані на розвиток:

· фонетичного слуху;
· мнемонічних процесів (пам’яті);

· уваги;

· творчої уваги;

· мислення;

· мовлення;

· комунікативних здібностей.

    Отже, розвивальні творчі вправи в початкових класах, за систематичного їх використання і правильної організації, спонукають дитину до мовленнєвої діяльності, заохочують до роздумів, уважного ставлення до вимовленого слова, використання нестандартних завдань, розвивають інтерес до мови як навчального предмета; пробуджують віру у власні сили і творчі можливості.

    Як відомо, навчально-виховний процес необхідно будувати відповідно до потреб особистості та індивідуальних можливостей дітей, зростання їх самостійності й творчої активності, що у свою чергу, вимагає організації навчання відповідно до здібностей до навчання, таланту дитини. Основною формою організації навчально-виховного процесу був і є урок. Але сучасний урок уже не можливо уявити без застосування інтерактивних технологій, що ґрунтується на діалозі, моделюванні ситуацій вибору, вільному обміні думками тощо. Перевагу віддають індивідуальній та груповій формам організації навчальної діяльності. Індивідуальна форма організації навчальної діяльності сприяє становленню самостійності, відповідальності, а групова форма дає змогу забезпечити активну діяльність учнів, передбачає розподіл обов’язків між ними, виконавчу та організаційну ініціативу, актуалізацію як досвіду самостійної діяльності, так і спільної роботи над розв’язанням конкретного завдання.
Завдання вчителя: розвивати критичне мислення школярів, тобто навчати самостійно аналізувати інформацію; формувати вміння помічати помилки у твердженнях товаришів, аргументувати свої думки, змінювати їх, якщо вони неправильні, прагнути пошуку оптимальних рішень; обирати свою позицію стосовно певних питань.
    У центрі навчально-виховного процесу має перебувати учень. Від його творчої активності на уроці, уміння доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, уміння спілкуватися з учителями, учнями класу залежить успіх у свідомому опануванні шкільної програми. Значну роль у формуванні цих умінь відіграють розвивальні творчі завдання, що використовують як в індивідуальній, так і в груповій формах організації навчальної діяльності на різних етапах уроку.

    Зміст та матеріал для розвивальних творчих вправ залежить від вікових та індивідуальних особливостей дітей, знань учнів, завдань уроку.

    Місце розвивальних та творчих вправ у структурі уроку залежить від багатьох факторів:

· рівня підготовки учнів;

· дидактичної мети;

· характеру навчального матеріалу;

· часу, відведеного на вивчення теми.

    Використовуючи розвивальні творчі вправи, потрібно дотримуватися таких вимог:

· цілеспрямованість застосування;

· підпорядкованість тематиці, навчально-виховній меті уроку;

· відповідальність дитячому світогляду, віковим та індивідуальним особливостям;

· різноманітність форм організації навчальної праці.

    Процеси читання та вивчення мови є надзвичайно складними для дітей, потребують від них значних розумових зусиль. Використання творчих та пізнавальних завдань дають можливість навчатися у легшій, невимушеній формі, потребують від учнів пошуку нових знань і способів дій, участь порівнювати, аналізувати, робити висновки, узагальнювати. 
    Розв’язуючи пізнавальні завдання, учні опановують такі методи уміння:
· спостереження;

· експеримент;

· моделювання;

· дедукція;

· аналогія;

· гіпотеза.

    Перелічені методи уміння становлять певну систему. Вони розташовані за ознакою зростання долі внутрішнього плану дій. Кожен наступний метод є складнішим ніж попередній, тому що вимагає порівняно вищого рівня абстрактного мислення. Водночас кожен попередній метод є базою для засвоєння наступного.

    Якщо спостереження й експеримент належать до емпіричних і аналітичних методів, то моделювання, дедукція, аналогія та гіпотеза є методами теоретичними і систематичними. Застосування названих методів забезпечує формування процесуальної сторони пізнавальної самостійності. Використання таких видів роботи на будь-якому етапі уроку – це вправлення у самостійному розвитку мислення, кмітливості, спостережливості, уяви учнів.

    Розвивальні творчі вправи мають велике значення для розвитку мовлення і мислення учнів; активізують та збагачують їх словниковий запас; привчають проводити аналітико-систематичну роботу над словами та реченнями; поліпшують фонематичний слух дітей; розвивають правописну зіркість; прищеплюють інтерес і любов до мови.

    Уже з першого класу на уроках навчання грамоти доцільно використовувати загадки, загадки-жарти, вікторини, приказки, кросворди, мовні ігри, ребуси.

Починати необхідно з простих тренувальних вправ, поступово їх ускладнюючи.

     Результативність такої роботи полягає в тому, що учні:

· уміють спостерігати, аналізувати;

· мають творчу уяву і мислення;

· мають великий словниковий запас;

· можуть співпрацювати в групах і парах.

    Така організація навчально-виховного процесу не тільки забезпечити основу особистісної системи знань, умінь, переконань, а й стане фундаментом для подальшого навчання.

Висновоки.
    Творчість – це вищий рівень логічного мислення; напруження всіх духовних сил людини.

Це означає:

1. Проникливе спостереження за явищами.

2. Гнучкість мислення та уяви  їх складному поєднанні.
3. Вибіркове запам’ятовування.

4. Вольове напруження, реалізоване в наполегливому пошуку відповіді.

5. Пильна увага.

6. Емоційне натхнення.

Що потрібно для творчості?

· Оригінальність;

· нові думки і дії;

· високий рівень знань;

· уміння аналізувати явища, порівнювати, узагальнювати;

· багато працювати.

Які особистісні якості потрібні для творчості?

· Уміння доводити розпочату справу до кінця;

· Сміливість думки;

· Уміння бачити більше ніж інші.

Яку роль відіграють загальні можливості в дитячій творчості?

    Оскільки можливості мають анатомо-фізіологічну основу, що виявляється в задатках, творчість залежить від спадкових рис. Загальні можливості відіграють роль у творчості.
    Особливості дитячої творчості

· Прагнення до знань;
· Бажання самостійної діяльності;

· Виявлення стійких творчих інтересів;

· Цілеспрямованість, наполегливість у розв’язанні завдань.

Риси, притаманні творчому учневі

· Упевнено легко досягає результатів;

· Збільшений обсяг матеріалу не викликає труднощів;

· Уроки не стомлюють;

· Властива розумова зібраність;

· Початок роботи і сама праця не потребує додаткових зусиль;

· Відсутність інтерн ості.

Що стимулює творчого учня?

· Олімпіади;

· Конкурси;

· Змагання;

· Гласність;

· Суспільне визнання.

Як розвивати творчість?

1. Спочатку необхідно визначити, які здібності варто розвивати.
2. Загальні можливості – основа творчості – розвивається як логічне мислення; учителі знаходять причиново-наслідковий зв’язок, порівнюють, узагальнюють, абстрагують, збирають і поширюють інформацію, дають завдання підвищеної складності, виконують прискорений темп навчання учнів, добирають основний вид діяльності.

Як управляти творчістю учня?

1. Досліджувати її розвиток у динаміці.

2. Використовувати прийоми розвитку творчості, пов’язані зі специфікою навчального предмета. 

Як розвивати творчі можливості учня з початковим рівнем навчальних досягнень?

· Через поступовий перехід від репродуктивного мислення до продуктивного, а відтак – до творчого.

· Використовуючи фантастичну уяву.
· Навчаючи запам’ятовувати зразки.

· Підтримуючи впевненість у своїх творчих можливостях.

· Створюючи умови для самовираження в межах своїх можливостей.

· Фіксувати прогрес у розвитку загальних можливостей.
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