Інформація про Черкаську МАН
Однією з форм роботи з творчо обдарованою молоддю є Мала академія наук України, де виховано багато талановитих учених, державних діячів, творчих особистостей різних фахів. Результатом плідного навчання учня в МАН є написання під керівництвом ученого або вчителя-предметника науково-дослідницької роботи, з якою діти виступають на наукових конференція, колоквіумах (шкільних, районних, обласних), захищають під час конкурсу-захисту. 

Педагогічний процес у МАН мас свої особливості, які відрізняють його від звичайних уроків у школі. І, перш за все, це те, що плани й програми наукових гуртків, клубів, секцій, на відміну від стабільних навчальних програм, охоплюють такі галузі знань і практичної діяльності, які виходять за межі уроку, враховуючи індивідуальні інтереси та творчий потенціал (можливості) конкретних дітей.

Конкурс-захист учнів-членів Малої академії наук відбувається у три етапи:
· написання науково-дослідницьких робіт;

· виконання контрольної роботи з базової дисципліни;

· захист науково-дослідницьких робіт.

Кожен з етапів конкурсу-захисту має свої особливості та специфіку. Пропонуємо вчителям, учням, організаторам роботи з обдарованою молоддю нормативні документи, методичні рекомендації, інформаційні збірки щодо роботи Малої академії наук.

Черкаське територіальне відділення Малої академії наук має 18-річний досвід діяльності – досвід змагань, досягнень, перемог.

      Alma mater Малої академії наук став Обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників, де вперше в 1993 році проведено обласний конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнівської молоді. Того року в ньому взяли участь 49 учасників.

      Копітка робота впродовж 18-ти років провідних науковців вищих навчальних закладів області, методистів Обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників та відділів освіти, досвідчених вчителів дали щедрі врожаї – тисячі учнів Черкаської області написали і захистили свої науково-дослідницькі роботи і є дійсними членами Малої академії наук.

     З початку 2007 року кращі традиції продовжує Мала академія наук учнівської молоді як структурний підрозділ Черкаського обласного Центру еколого-натуралістичної творчості. Її очолює Драник Наталя Олексіївна. В складі МАН працює 6 відділень: фізико-математичне та економічне, хіміко-біологічне, історико-географічне, відділення філології та мистецтвознавства, науково-технічне, обчислювальної техніки та програмування. Цими відділеннями опікуються 6 методистів МАН


Співробітники Малої академії наук

       У Черкаській області працює 29 філій МАН, які діють в районних та міських відділах освіти. Результатом напруженої роботи учнів під професійним керівництвом є чисельні перемоги у ІІІ Всеукраїнському етапі конкурсу-захисту МАН.

З Черкаським національним університетом ім. Б.Хмельницького, Черкаським державним технологічним університетом та Уманським державним педагогічним університетом імені Павла Тичини Малою академією наук укладено угоди про співпрацю. На базі вказаних університетів науковці проводять навчально-консультативні заняття по секціях МАН. З учнями працюють професори, доктори наук, кандидати наук, викладачі. За їх сприяння учні поглиблюють знання з базових дисциплін, отримують кваліфіковані рекомендації з вибору теми та написання науково-дослідницької роботи
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Відділення філології та мистецтвознавства (третя зліва – учениця Єрківської ЗОШ Олена Сторожук, переможець ІІІ етапу конкурсу МАН (ІІ місце), м.Київ)
 Основні напрямки діяльності Черкаської обласної МАН:

* організація та проведення навчально-консультативних занять;
* індивідуальне та групове консультування;
* видання навчально-методичної літератури;
* виїзні лекторії, спецкурси, тренінги;
* організація заочної школи за всіма напрямками МАН для дітей із районів;
* організація літніх профільних таборів для переможців      конкурсу-захисту МАН;
* проведення літніх пошукових експедицій;
* організація осінніх та весняних навчально-тренувальних зборів;
* координація спільної діяльності МАН, ВНЗ, ЗОНЗ, ПНЗ, ПТНЗ;
* організація та проведення ІІ обласного етапу Всеукраїнського
 конкурсу-захисту МАН;
* підготовка та забезпечення участі команди області у ІІІ (Всеукраїнському) етапі конкурсу-захисту МАН;
* створення обласного банку даних обдарованих дітей – дійсних      членів МАН;
* участь у творчих конкурсах, конференціях, семінарах міського, обласного, Всеукраїнського, міжнародного рівнів;
* пропаганда діяльності у засобах масової інформації;
* виявлення узагальнення та популяризація кращого досвіду робо-ти наукових гуртків, товариств, регіональних філій МАН.

В роботі з дітьми враховується сучасна інтегрована структура  обдарованості:
інтелектуально-пізнавальний компонент  (інтелект);
творчо-продуктивний компонент  (креативність);
мотиваційно-особистісний компонент (мотивація досягнень
Телефон: 0-22-63-65-33

Сайт: ckman.pp.ua   
E-mail: man_cherkasy@ukr.net
Методисти МАН
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Драник Наталія Олексіївна, керівник МАН
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Власенко Валентина Леонідівна, куратор нашого району
Відділення "Історії"
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Нераденко Тетяна Миколаївна
Методист відділення, кандидат історичних наук, докторант Інституту  археології Національної академії наук України

· Контрольні з історії
· Теми наукових робіт
· Тези фіналістів
Відділення філології та мистецтвознавства
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Зоря Володимир Григорович

Методист відділення

Збірка творів переможців
Збірник контрольних завдань

Хіміко-біологічне відділення
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Пустовіт Тетяна Миколаївна

Методист відділення

Методичні рекомендації щодо виконання та оформлення науково-дослідницьких робіт учнями-членами МАН 
Навчально-оздоровчій літній табір "Еврика"
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Евриканці

      З  червня по липень на базі Черкаського обласного Центру еколого-натуралістичної творчості, Малої академії наук учнівської молоді працюває літній профільний табір „Еврика” на 29 осіб з цілодобовим перебуванням. Табір розрахований на обдарованих дітей Черкаської області. Критерієм відбору дітей є участь у різних етапах Всеукраїнського конкурсу-захисту МАН. 

     Розпорядок дня спланований таким чином, що в першій половині дня проводились навчальні  заняття з науковцями Черкаського національного університету ім. Б.Хмельницького та Черкаського державного технологічного університету. Учасники табору  поділені на групи, враховуючи побажання та інтереси вибрати ту чи іншу секцію. Під час занять учні поглиблюють знання з фізики, математики, економіки, української мови та літератури, зарубіжної літератури, іноземних мов, хімії. Також їм надаються методичні рекомендації щодо вибору теми та написання науково-дослідницької роботи в новому  навчальному році. Методистами МАН будуть проведені цикли занять: „Ораторське мистецтво”, „Навчальний проект ”Віртуальна школа”, „Психологічний тренінг”, „Основи наукової діяльності”, „Методика розв’язання завдань з параметрами”. Навчальні кабінети, де навчалися діти, обладнані сучасною комп’ютерною технікою та всім необхідним навчальним матеріалом для демонстрації дослідів, спостережень, представлення презентацій та захисту науково-дослідницьких робіт.
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   Учасниця табору „Еврика”.

 Під-час літніх канікул манівці приймають участь у археологічних експедиціях з метою збору польових матеріалів для своїх досліджень в МАН. Кожного року вони розкопують поселення нео-енеоліту Молохів Бугор під керівництвом к.і.н. Т.М.Нераденко, беруть участь у дослідженні трипільського поселення Тальянки під керівництвом к.і.н В.О.Круця, здійснюють археологічні розвідки на Мотронинському городищі скіфського часу в Холодному Яру та ін.

.
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Археологічні розвідки
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Збори слухачів, кандидатів та дійсних членів МАН

 

 

 

